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بازار باعث نا امنی نمی‌شود
قاسم نوده فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران  از تجمعات اصناف می‌گوید

مریم موسی‌پور | روزنامه‌نگار | 

اعتراضات اصناف در روزهای گزارش
اخیر بار دیگر توجه‌ها را به 
شرایط اقتصادی و مشکلات قانونی و ساختاری 
کسب‌وکارها جلب کرده است. درحالی‌که برخی 
رسانه‌ها تلاش کردند این اعتراضات را سیاسی یا 
امنیتی جلوه دهند، نمایندگان اصناف تأکید 
می‌کنند که علت اصلی مسائل معیشتی، قوانین 
ناپایدار و فشارهای مالیاتی است. قاسم 
نوده‌فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران در 
گفت‌وگو با تلویزیون همشهری می‌گوید: 
مشکلات حوزه اصناف در طول زمان جمع شده 
است و مردم غالبا حلقه آخر یعنی اصناف را 
می‌بینند، به‌ویژه در بحث گرانی و کمبود کالا. 
اعتراضات صنفی به نهادهای مرتبط منعکس 
شد تا کارشناسی و برنامه‌ریزی صورت گیرد، 
اما پاسخ مناسبی دریافت نکردند. وقتی 
اعتراض بی‌پاسخ می‌ماند، مثل قطره‌قطره 

جمع‌شدن آب، فشار افزایش می‌یابد.

 معاون آب و خاک وزارت جهادکشاورزی با تأکید بر خودکفایی کشور در تولید نهاده‌های 
کشاورزی گفت: حدود ۹۹درصد بذر مورد نیاز کشور در داخل تامین می‌شود و برخی بذرها 
در حوزه گلخانه‌ها و سبزی و صیفی همچنان وارداتی است، اما تولید داخلی این بذرها نیز 

آغاز شده و اکنون رقابت مناسبی میان تولیدکنندگان داخلی شکل گرفته است.

 مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با تأکید بر اینکه مصرف گاز در روزهای سرد امسال 
بی‌سابقه است، گفت: مصرف گاز در بخش خانگی و تجاری و صنایع جزء، پنجشنبه  
)یازدهم دی(  ۶۵۶میلیون مترمکعب در روز بوده که این مقدار مصرف ۷۵درصد از کل 

گاز تحویلی به شبکه کشور را به‌ خود اختصاص داده است.

99
درصد

75
درصد

وعده تحویل 10هزار مسکن استیجاری
فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی 
با اعلام اجرایی شدن طرح مسکن استیجاری 
گفت: تا پایان سال ‌جاری ۱۰هزار واحد مسکن 
استیجاری به مردم تحویل داده می‌شود که 

گامی مهم برای مسکن استیجاری است.

گشتی در اقتصاد ایران

 رئیس سازمان برنامه ‌و بودجه گفت: 
در بودجه۱۴۰۴ باید دستگاه‌ها اموال 
خود را مولد می‌کردند و پول آن را به 
دولت می‌دادند اما فقط ۳درصد آن 

محقق شد.

رئیس کمیسیون گمرک اتاق بازرگانی 
گفت: عارضه‌یابی در خصوص اصلاح 
قوانین توسط بخش خصوصی صورت 

گرفته و به دولت ارائه شده است.

اطلاعیه عرضه بنزین ویژه وارداتی 
توسط بورس انرژی حاکی از آن 
است که قیمت ۶۹۵۰۰ تومان برای 
هر لیتر به همان قیمت قبلی یعنی 

۶۵۸۰۰ تومان برگشته است.

بر اساس داده‌های ارائه‌شده درباره 
طرح‌های عمرانی ناتمام، متوسط 
عمر این پروژه‌ها طی سال‌های اخیر 
به‌طور مستمر افزایش یافته و به 

18سال رسیده است. 

 رئیس اتحادیه فروشندگان و 
سازندگان طلا گفت: حساب‌های 
بانکی فعالان صنف طلا همچنان در 

وضعیت مسدودی قرار دارد.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

آب 

کسری آب سدها به 22درصد 
رسید 

بر اساس داده‌های منتشرشده تا ۶دی‌ماه، حجم آب 
ورودی به سدهای کشور ۴میلیارد و ۴۸۰میلیون 
مترمکعب است که نسبت به رقم ۵میلیارد و ۴۲۰میلیون 
مترمکعب مدت مشابه سال قبل کاهش ۱۷درصدی 

نشان می‌دهد.
حجم آب موجود در مخازن سدها نیز تا همین تاریخ 
۱۷میلیارد و ۵۴۰میلیون مترمکعب بوده که ۲۲درصد 
نسبت به موجودی ۲۲میلیارد و ۴۳۰میلیون مترمکعبی 

سال گذشته منفی است.
طبق آمارهای وزارت نیرو، میزان پرشدگی سدها نیز 

۳۴درصد است.
رصد وضعیت سدهای کشور بیانگر تداوم شرایط بحرانی با 
وجود بارندگی است. در بعضی از سدها وضعیت بدتر است، 
به‌ویژه در امیرکبیر، لار و لتیان-ماملو در تهران، زاینده‌رود 
اصفهان، دوستی و طرق خراسان رضوی، 15خرداد حوضه 
قمرود، بوکان در آذربایجان غربی، سفیدرود در گیلان، 
تهم و کینه‌ورس در زنجان، تنگوئیه سیرجان در کرمان، 
وشمگیر و بوستان در استان گلستان، رودبال در استان 
فارس، چاه‌نیمه‌ها در سیستان و بلوچستان و ساوه و کمال 

صالح در استان مرکزی.

ماجرای تجمع اصناف چه بود؟
این اتفاق ناگهانی رخ نداد. امنیت و اقتصاد 
2نیاز اصلی کسبه است؛ امنیت توسط نهادهای 
مسئول تأمین می‌شود و اقتصاد باید توسط 
برنامه‌ریزان اقتصادی مدیریت شود. امروز در 
کشور 2مقوله مهم داریم: گرانی و گرانفروشی.

 برخی اصناف وقتی دیدند مشکلاتشان بی‌پاسخ 
مانده و فشارها افزایش یافته، مجبور به ورود 
به چرخه اعتراض شدند. مسائل مالیاتی و 
درگاه‌های مجوز متعدد باعث شد ضرورت جلسه 
با رئیس‌جمهور پیش بیاید.تعداد معدودی که در 
این درگیری‌ها دستگیر شدند، دارای ابزارهای 
خاص بودند؛ ابزارهایی که هیچ کاسب عادی در 
جیب ندارد. کاسب دنبال امنیت خود است و 
باعث ناامنی نمی‌شود.بخش عمده‌ای از اصناف 
هوشیارند و نمی‌گذارند ناامنی وارد بازار شود. 

8سال دفاع‌مقدس و شرایط کشورهای اطراف 
را دیده‌اند و خواسته‌هایشان صنفی است، نه 

امنیتی.
در جلسه رئیس‌جمهور چه 

مباحثی مطرح شد؟
حدود ۲۰نفر از نمایندگان از صنوف مختلف 
در جلسه حضور داشتند. مباحث اصلی شامل 
مالیات بر ارزش افزوده، سامانه مؤدیان مالیاتی 
و سایر مشکلات سامانه‌های متعدد بود. برای 
مثال، واردات کالا در سامانه جامع تجارت 
ثبت می‌شود؛ اما دوباره باید در سامانه مؤدیان 
مالیاتی وارد شود که مشکل‌ساز است. این 
موارد طی جلسات با وزیر اقتصاد سابق نیز 
مطرح  و قول داده شد سامانه‌ها یکپارچه 

شوند.
محورهای اصلی اعتراضات چه 

بود؟
 4محور اصلی داشتیم:

1.مالیات بر ارزش افزوده که افزایش آن در 
سال۱۴۰۵ مسئله تورمی ایجاد می‌کند.

2.سامانه مؤدیان مالیاتی که تکرار ثبت 
اطلاعات ایجاد مشکل می‌کند.

3.بخشودگی جرایم مالیاتی؛ پیش از این 
درصدی از جرایم بخشیده می‌شد؛ اما این 

بخشودگی متوقف شده است.
4.مشکلات درگاه ملی مجوزها که باعث 
دوباره‌کاری و پیچیدگی برای کسبه شده 

است.
 این مسائل در جلسه 

رئیس‌جمهور مطرح شد؟
بله، یکی از محورهای اصلی جلسه همین بود. 
رئیس‌جمهور نیز پذیرفتند تعدد سامانه‌ها 

مشکل‌ساز است و دستور دادند وزارت اقتصاد 
و سازمان مالیاتی این موضوع را جمع‌بندی 
کنند. شفافیت با پیچیدگی تفاوت دارد؛ مسیر 
ساده خطای کمتر، جریمه کمتر و نارضایتی 

کمتر ایجاد می‌کند.
جمع‌بندی شما از این اعتراضات 

چیست؟
اعتراضات از دل معیشت آمده است؛ سیاسی 
و امنیتی نیست. وقتی دخل‌وخرج کسبه 
نمی‌خواند و هر روز سامانه و قانون جدیدی 
اضافه می‌شود، طبیعی است اعتراض کنند. 
اصناف پای کشور ایستاده‌اند، امنیت برایشان 
مهم است و اجازه نمی‌دهند بازار ناامن شود.
رسانه‌ها اگر واقعیت را منتقل کنند، پل بین 
مردم و مسئولان می‌شوند. اگر هیجان‌سازی 

و دوگانه‌سازی کنند، فضا ملتهب می‌شود. 

51.5 
میلیارد مترمکعب
 حجم مخازن 
سدهای کشور

4.5 
میلیارد مترمکعب

 ورودی سال آبی 
جاری

17.5 
میلیارد مترمکعب

 آب موجود 
در مخازن سدها

22.4 
میلیارد مترمکعب

آب موجود  در مخازن 
سدها در سال قبل

پرشدگی
سدهای کشور

 کاهش 
ذخایر سدها

34
درصد

22
درصد

دل
ا عا

  من
س:

 عک
ی-

هر
مش

و ه
ودی

ست
ا

اخبار کوتاه

S26 حریم خصوصی نمایشگر در گلکسی
گلکسی S26 با قابلیت حریم خصوصی نمایشگر سامسونگ 
به بازار می‌آید تا محتوای گوشی از زاویه کناری محدود و 
حریم کاربران در مکان‌های عمومی حفظ شود. این ویژگی 
به‌گونه‌ای طراحی شده است که میزان وضوح محتوای 
نمایشگر از زاویه‌های کناری را محدود می‌کند؛ در‌حالی‌که 
تصویر از روبه‌رو همچنان خوانا باقی می‌ماند. هدف اصلی این 
قابلیت کاهش نگاه‌های ناخواسته در مکان‌های عمومی مانند 

اتوبوس و قطار یا کافه‌ها عنوان شده است.

ویندوز SE 11به خط پایان رسید
مایکروسافت رسما اعلام کرد ویندوز  11SE، نسخه آموزشی 
و وب‌محور این شرکت برای رقابت با ChromeOS، پس 
از دریافت آخرین به‌روزرسانی در نسخه 24H2، از اکتبر 
۲۰۲۶ بدون هیچ‌گونه پشتیبانی امنیتی و نرم‌افزاری به 
پایان عمر خود می‌رسد. این تصمیم به‌معنای پایان عمر 
یکی از جاه‌طلبانه‌ترین تلاش‌های مایکروسافت برای 
حضور پررنگ‌تر در بازار آموزش و دستگاه‌های ارزان‌قیمت 
دانش‌آموزی است؛ بازاری که سال‌هاست تحت سلطه 

سیستم‌عامل ChromeOS قرار دارد.

رولزرویس گوست، شاهکار جدید تیونینگ
تیونر ونوم بلک از نسخه سفارشی RR Ghos‌t Vanta رونمایی 
کرد که با کاهش شدید ارتفاع، کیت بدنه پهن و رینگ‌های 
دیسکی، ظاهر این سدان فوق‌لوکس را کاملا متفاوت کرده 
است. از این خودرو تنها ۲۵دستگاه تولید خواهد شد و انتظار 
می‌رود کابین آن نیز مانند دیگر پروژه‌های ونوم کاملا سفارشی 
باشد. پیشرانه بدون تغییر باقی مانده و همان موتور ۶.۷۵ لیتری 
V12توئین‌توربو با ۵۶۳ اسب بخار قدرت را ارائه می‌دهد. قیمت 
نهایی اعلام نشده، اما با توجه به بهای پایه ۳۵۰هزار دلاری 

گوست، نسخه Vanta قطعا گران‌تر خواهد بود.

عصر اطلاعات آلوده
راهنمایی برای چگونگی تشخیص خبرهای دروغ و جعلی در میان انبوهی از اخبار‌که منتشر می‌شود

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

سامسونگ تلویزیون غول‌پیکر ۱۳۰اینچی تولید می‌کند
سامسونگ پس از تلویزیون ۱۱۵اینچی، حالا با غول ۱۳۰اینچی 
به‌دنبال نمایش قدرت فنی خود است. این تلویزیون ۱۳۰اینچی 
Micro RGB در نمایشگاه CES 2026 رونمایی خواهد شد؛ 
جایی‌که رقابت در این بخش از بازار به‌شدت در حال افزایش 
است و سامسونگ می‌خواهد برتری خود را به رخ بکشد. گفته 
می‌شود این تلویزیون در فضای اختصاصی The Firs‌t Look در 
لاس‌وگاس به نمایش درخواهد آمد. هنوز مشخص نیست که 
با توجه به چالش‌هایی مانند توزیع نور، دقت رنگ و مدیریت 
حرارت، این تلویزیون ۱۳۰اینچی به‌طور رسمی وارد بازار خواهد 

شد یا خیر.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

پرچمدار اوپو به بازار آمد
شرکت اوپو جدیدترین گوشی پرچمدار خود با نام 
»رنو15پرومکس« را معرفی و راهی بازار کرد. این گوشی 
با تراشه دایمنسیتی8450و باتری 6500میلی‌آمپرساعتی 

عرضه شده است.

شکستن الگوهای ذهنی سنتی، پیش‌شرط تحق نوآوری
اسفندیار اختیاری، معاون سیاستگذاری معاونت علمی: حرکت به سمت توسعه در جهان امروز نیازمند 
همزمانی در 4بعد اجتماعی، فناوری، اقتصادی و سیاسی است. نادیده گرفتن هر یک از این ابعاد، مسیر 

پیشرفت را دچار اختلال می‌کند. مدیران باید جسارت شکستن الگوهای ذهنی سنتی را داشته باشند. 

توجه به دانش‌بنیان‌ها محدود به دوران بحران نشود
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: حمایت‌ ما از زیست‌بوم دانش‌بنیان وابسته به تحریم نیست. 
امیدواریم این فرهنگ در کشور نهادینه شود که حتی در شرایط رشد اقتصادی پایدار و باز بودن مسیرها نیز 

نگاه به حوزه فناوری و علم در اولویت باشد و توجه به دانش‌بنیان‌ها صرفا محدود به دوران بحران نباشد.

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
205گرم

دوربین اصلی
200مگاپیکسل

رم
12گیگابایت

حافظه
256و 512گیگابایت

رزولوشن
2772×1272پیکسل

 گروه دانستنیها | در جهانی که هر فرد با یک 

گوشی هوشمند می‌تواند رسانه باشد مرز گزارش
میان خبر واقعی و جعلی بیش از هر زمان 

دیگری تیره و لغزان است. شبکه‌های اجتماعی، 
پیام‌رسان‌ها و حتی برخی وب‌سایت‌های ظاهرا خبری 
بستری فراهم می‌کنند که در آن دروغ می‌تواند سریع‌تر از 

حقیقت منتشر شود. تشخیص خبر جعلی دیگر مهارتی 
جانبی نیست، سوادی حیاتی است.  در اینجا چند روش 

برای تشخیص اخبار واقعی از جعلی ارائه کرده‌ایم.

منبع خبر را بشناسید، نه‌فقط تیتر را
 یکی از نخستین نشانه‌های خبر جعلی ابهام یا 
بی‌اعتباری منبع است. بسیاری از خبرهای دروغین

منبع مشخصی ندارند.
 به »یک منبع آگاه«، »گزارش‌های 

غیررسمی« یا »شنیده‌ها« استناد می‌کنند.
 از وب‌سایت‌هایی با نام‌های شبیه رسانه‌های 

معتبر منتشر می‌شوند.
  نام رسانه، سابقه آن، تحریریه و نویسنده را 
بررسی کنید. رسانه‌ای که مسئولیت‌پذیر است 

هویت خود را پنهان 
نمی‌کند.

به زبان و لحن خبر توجه کنید
خبر حرفه‌ای، حتی درباره موضوعات 
حساس، تلاش می‌کند آرام، دقیق و متوازن 
باشد. اگر خبر بیشتر شبیه بیانیه عصبی یا 
پیام تلگرامی بود تا گزارش خبری، مشکوک 
شوید. خبر جعلی معمولا به شیوه‌‌های زیر با 

احساسات شما بازی می‌کند:
 تیترهای شوکه‌کننده یا ترسناک

 استفاده افراطی از کلمات احساسی 
)فاجعه، خیانت، رسوایی، نابودی کامل(

 لحن خشم‌آلود یا تحریک‌کننده

تاریخ، زمان و زمینه را بررسی کنید
بسیاری از خبرهای جعلی در واقع 
خبرهایی قدیمی هستند که دوباره 
منتشر شده‌اند. همیشه تاریخ انتشار 
را چک کنید و ببینید با شرایط فعلی 

همخوانی دارد یا خیر.

از چند منبع مستقل چک کنید
خبر واقعی، به‌ویژه اگر مهم باشد، 
معمولا فقط در یک‌جا مانند یک 
کانال تلگرامی منتشر نمی‌شود. به یاد 
داشته باشید یک منبع در واقع منبع 

خبر به شمار نمی‌رود. 

چه‌کسی از این خبر سود می‌برد؟
خبر جعلی معمولا بی‌هدف منتشر نمی‌شود. اگر خبر دقیقا در راستای تحریک 
سیاسی، مالی یا ایدئولوژیک خاصی است، باید با احتیاط بیشتری به آن نگاه کرد. مثلا  

این خبر چه‌کسی را می‌ترساند یا  چه‌کسی را عصبانی می‌کند؟

سرعت را فدای دقت نکنید
خبر جعلی از عجله شما تغذیه 
می‌کند. پیام‌هایی با چنین 
مضمونی معمولا برای خاموش 

کردن تفکر انتقادی طراحی شده‌اند:  
  فوری منتشر کنید.

 قبل از حذف شدن بفرست.
 همه باید بدانند.

اخباری که شایعه بودند
انتشار اخبار جعلی زمان 
و مکان ندارند، اما برخی 
مواقع بیشتر به‌چشم 
می‌آیند. اینجا 3نمونه اخیر 

را آورده‌ایم.

مرده، زنده شد!
یک خبر در فضای مجازی پربازدید شد 

که مربوط به کشته‌شدن یک جوان ۱۸ساله به نام 
مهدی سماواتی در شهر فسا بود؛ خبری که دروغ 

از آب درآمد، چراکه او زنده بود.

مأمور لباس شخصی چاقو خورد
ویدئوی فردی در اینستاگرام می‌چرخید که با 
یک قمه در وسط خیابان مشغول فریادزدن بود،  
شخص دیگری به او نزدیک می‌شود و با چاقو ران 
پایش را زخمی می‌کند. در توضیح این ویدئو آمده 
بود: فردی شجاع، مأمور لباس شخصی را مضروب 

کرده است و... اما این ویدئوی قدیمی در اصل به 
درگیری‌هایی در سوریه مربوط می‌شد.

هوش مصنوعی، قهرمان اغتشاشات
در جریان تجمعات اخیر در شهرهای مختلف کشور، 
ویدئوهایی در شبکه‌های اجتماعی پخش شد که 
ادعا می‌شد مرتبط با تظاهرات بزرگ یا خشونت‌های 
شدید هستند، اما بررسی دقیق نشان داد که برخی از 
این ویدئوهاAI یا مربوط به رویدادهای دیگر بوده‌اند 

و ارتباط مستقیمی با اعتراضات فعلی نداشتند.


